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1.3       ΠΡΟΣΘΕΣΗ ΑΦΑΙΡΕΣΗ ΠΟΛΥΩΝΥΜΩΝ  

 
ΘΕΩΡΙΑ 
1.  
Πολυώνυµο :  Είναι το άθροισµα µονωνύµων εκ των οποίων δύο τουλάχιστον δεν  
                            είναι όµοια  
 
 
2. 
Όροι πολυωνύµου :  Είναι τα µονώνυµα που το συγκροτούν.  
 
 
3. 
∆ιώνυµο – τριώνυµο :  Το πολυώνυµο µε δύο όρους όχι όµοιους το λέµε 
                                              ∆ιώνυµο.  
                                              Το πολυώνυµο µε τρεις όρους όχι όµοιους ανά δύο το  
                                              λέµε τριώνυµο.  
 
4. 
Βαθµός πολυωνύµου :  Βαθµός του πολυωνύµου ως προς µία ή περισσότερες  
                                              µεταβλητές ονοµάζεται ο µεγαλύτερος βαθµός των όρων  
                                              του. 
 
5. 
Συµφωνία :  Κάθε αριθµός θεωρούµε ότι είναι πολυώνυµο το οποίο λέµε σταθερό   
                          και είναι µηδενικού βαθµού  
                          Ειδικότερα ο αριθµός 0 λέγεται µηδενικό πολυώνυµο και δεν 
                          ορίζεται βαθµός για  αυτό.  
 
 
6. 
Συµβολισµός :  Τα πολυώνυµα που έχουν µία µεταβλητή τα ονοµάζουµε µε  
                               κεφαλαία συνήθως γράµµατα γράφοντας δίπλα και µέσα σε   
                               παρένθεση το γράµµα της µεταβλητής.  
                               Έτσι, για πολυώνυµα µε µεταβλητή το x γράφουµε   
                               Ρ(x ) , Q(x)  κλπ  
                               Αν µεταβλητή είναι το y γράφουµε  Α(y) ,  Β(y)  κλπ 
 
 
7. 
Συµβολισµός :  Για ένα πολυώνυµο Ρ(x), η αριθµητική του τιµή για  x = α  
                               γράφεται Ρ(α)  
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8. 
Φθίνουσες – αύξουσες  δυνάµεις :  Αν σ’ ένα πολυώνυµο οι εκθέτες της 
                                                                     µεταβλητής βαίνουν ελαττούµενοι –  
                                                                     αυξανόµενοι, λέµε ότι το πολυώνυµο  
                                                                     είναι διατεταγµένο κατά τις φθίνουσες –  
                                                                     αύξουσες δυνάµεις της µεταβλητής αυτής  
 
 
9. 
Αναγωγή οµοίων όρων :  Είναι η αντικατάσταση των οµοίων µονωνύµων µε το  
                                                  άθροισµά τους.  
 
 
10. 
Πρόσθεση – αφαίρεση πολυωνύµων :  Όπως τους πραγµατικούς αριθµούς.  
 
 
11. 
Ίσα πολυώνυµα :  Ονοµάζονται τα πολυώνυµα που οι όροι τους είναι ίσα  
                                    µονώνυµα.  
 
 
 

ΣΧΟΛΙΑ  
1.  
Τελική µορφή πολυωνύµου :  Είναι η µορφή που παίρνει το πολυώνυµο µετά  
                                                           την εκτέλεση των πράξεων και των αναγωγών.  
 
 
2. 
Κάτι για το  βαθµό :  Για να βρούµε το βαθµό ενός πολυωνύµου ως προς  
                                           κάποια µεταβλητή, το πολυώνυµο πρέπει να είναι  
                                           στην τελική του µορφή  
 
 
3. 
Σχετικά µε την ισότητα :  Εξετάζω τα της ισότητας δύο πολυωνύµων εφ’ όσον   
                                                    αυτά είναι στην τελική τους µορφή  
 
 
 
4. 
Συµφωνία :  Τα πολυώνυµα συνήθως τα  φέρνουµε στην τελική τους µορφή και  
                         κατά  τις φθίνουσες δυνάµεις της µεταβλητής.  
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
1. 
Στα παρακάτω πολυώνυµα να γίνει αναγωγή οµοίων όρων  
α)  2x4−3x3 + x2−x4 + x2−x3 

β)  5x3y−2xy3 + 7x3y−xy3 + 4x3y−6xy3 

γ)  α2
β

2 –5αβ + 6α2
β

2 + αβ−7αβ + 7α2
β

2 

δ)  (−2x2y3) −  (−3x3y2) + (+ x3y2) −  (−7x2y3) + ( −x2y3) 

ε)  ( )2 2 2 22 1 3 1
xy xy x y xy x y (  2xy)

3 2 2 4
       − − − + − − + − + +       
       

 

στ) 3α2−β3 + 7γ−  (3α2−5γ) −  (−9α2−β3 + 3γ) 

Προτεινόµενη λύση  
α)  

2x4−3x3 + x2−x4 + x2−x3  =  x4 −4x3 + 2x2   

β)  

5x3y−2xy3 + 7x3y−xy3 + 4x3y−6xy3  =  16x3y −9xy3 

γ)  

α
2
β

2 –5αβ + 6α2
β

2 + αβ−7αβ + 7α2
β

2 = 14α2
β

2−11αβ 
  
δ) (−2x2y3) −  (−3x3y2) + (+ x3y2) −  (−7x2y3) + ( −x2y3) = 

     = −2x2y3 + 3x3y2 + x3y2 + 7x2y3 −x2y3 = 4x2y3 + 4x3y2 

ε)  

( )2 2 2 22 1 3 1
xy xy x y xy x y (  2xy)

3 2 2 4
       − − − + − − + − + +       
       

= 

= 2 2 22 3
x y

1
xy 2

2 1
xy xy

3 2
xyy

2 4
x− + − − − + =  

= 2 22 23 2
x y

1 8
xy

4 3
xxy xy

6
x y

2 24 46
y− + − − − +  =  

=
1

6
− xy2 

5

2
−  x2y + 

7

4
xy  

στ)  

3α2−β3 + 7γ−  (3α2−5γ) −  (−9α2−β3 + 3γ) =  

=  3α2−β3 + 7γ−  3α2 + 5γ + 9α2 + β3 −  3γ  =  

= 3α2 +  9γ  

 
 
 
 

Θεωρία 9 
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2. 

Να γίνουν οι παρακάτω πράξεις . 

α)  24α−  [(13α−8β + 2γ) −  (9α + 12β−3γ)] 

β)  4x2−  [(7x3−2x) + 9x2−  (6x2 + 5)] −  (9x3 + 4x−6) 

γ)  α2−  (β2−αβ) + [2β2 + 3αβ−  (α2 + β2)] −  (−3β2 + α2−2αβ) 

δ)  7α− ( ) ( ){ }3β 2α 4α 3β α 5β 2α− − + − + − −    

ε)  2α4 – [1−  (2α3 + 2α2−α)] − ( ){ }3(5α 3) 2 3 4 2 − − − + − − − α −   

Προτεινόµενη λύση 

α)  
24α−  [(13α−8β + 2γ) −  (9α + 12β−3γ)] = 24α−  (13α−8β + 2γ−  9α −  12β + 3γ) =  

                                                                   = 24α−13α + 8β −  2γ + 9α + 12β −  3γ =  

                                                                   = 20α + 20β−5γ   

β)  
4x2−  [(7x3−2x) + 9x2−  (6x2 + 5)] −  (9x3 + 4x−6) =  

                                                        = 4x2−  (7x3−2x + 9x2−  6x2 −  5) −9x3 −4x + 6 = 

                                                         = 4x2−  7x3 + 2x −  9x2 +  6x2 + 5 −9x3 −4x + 6 =  

                                                                                                = −16x3 + x2 −2x + 11  

γ)  
α

2−  (β2−αβ) + [2β2 + 3αβ−  (α2 + β2)] −  (−3β2 + α2−2αβ) = 

                                            = α
2−  β2 + αβ + (2β2 + 3αβ−  α2 −  β2) + 3β2 −  α2 + 2αβ = 

                                              = α
2−  β2 + αβ + 2β2 + 3αβ−  α2 −  β2 + 3β2 −  α2 + 2αβ =  

                                                                                                       =−α2 + 3β2 + 6αβ   

δ)  

7α− ( ) ( ){ }3β 2α 4α 3β α 5β 2α− − + − + − −   = 7α− { }3β 2α 4α 3β α 5β 2α− − − + + − − =  

                                                                       = 7α + 3β + 2α + 4α −3β−α  + 5β + 2α =  

                                                                       = 14α + 5β  

ε)  
2α4 –[1−  (2α3 + 2α2−α)] − }{ 3(5α 3) 2 [ 3 ( 4α 2)− − − + − − − − =  

                                          = 2α4 – [1−2α3 −  2α2 + α] − { }35α 3 2 [ 3 4α 2]− + − + − + + = 

                                                  = 2α4 – 1+ 2α3 + 2α2 – α − { }35α 3 2 3 4α 2− + − − + + =  

                                                    = 2α4 – 1+ 2α3 + 2α2 – α + 5α  – 3 + 2 + 3 – 4α3 – 2 =  

                                                                                             = 2α4– 2α3 + 2α2 + 4α – 1   

 

Θεωρία 9 -10 
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3. 
Έστω  Α = y3 + x3 – 3x2y + xy2 +1  
α)  Να βρείτε την αριθµητική τιµή του Α  όταν x = –1  και  y = 2 
β)  Να διατάξετε το  Α κατά τις φθίνουσες δυνάµεις του y  
γ)  Να βρείτε τον βαθµό του Α  ως προς x και ως προς  xy  

Προτεινόµενη λύση  

α)  
Α = 23 + (–1)3 – 3(–1)2⋅2 + (–1)⋅22 +1 =  8 – 1– 6 – 4 + 1= – 2  

β)  
Α = y3 + xy2 – 3x2y + x3 +1 

γ)   
Ο βαθµός ως προς x είναι 3ος και ως προς xy πάλι 3ος  
 
 

4. 
Αν Ρ(x) = 2x2 + 5x – 7  δείξτε ότι  

α) 2Ρ(– 1) + Ρ(3) = 6             β) Ρ(1) = 
7

2
 Ρ − 
 

 

Προτεινόµενη λύση  

α)   
Ρ(– 1) = 2(– 1)2 + 5(– 1) – 7 = 2 – 5 – 7 =  – 10    
Ρ(3) = 2⋅32 + 5⋅3 – 7 = 18 + 15 – 7 = 26   
Άρα   2Ρ(– 1) + Ρ(3) = 2(– 10) + 26 = – 20 + 26 = 6           

β)   
Ρ(1) = 2⋅12 + 5⋅1 – 7 = 2 + 5 – 7 = 0     (1)    

7

2
 Ρ − 
 

= 
2

7 7
2 5

2 2
   ⋅ − + ⋅ −   
   

– 7 = 
49 35

2
4 2

⋅ − – 7 = 
49

2
– 

35

2
– 

14

2
 = 0     (2)  

Από τις  (1)  και  (2)  βλέπουµε ότι   Ρ(1) = 
7

2
 Ρ − 
 

 

 

5. 
Αν   Ρ(x) = (– 3x2 + 2x – 1) – (– 3x + x2 + 4) + ( 2x– 3)  και  Q(x) = αx2 + βx + γ,  
να βρείτε τις τιµές των  α , β , γ  ώστε να είναι  Ρ(x) = Q(x)  

Προτεινόµενη λύση  

 Ρ(x) = (– 3x2 + 2x – 1) – (– 3x + x2 + 4) + ( 2x– 3) = 
         = – 3x2 + 2x – 1 +  3x – x2 –  4 + 2x– 3 =  
         = – 4x2 + 7x – 8  
Είναι  Ρ(x) = Q(x)   όταν   – 4x2 = αx2   και   7x = βx    και  γ = – 8    
                   δηλαδή όταν   α =– 4           και   β = 7        και  γ = – 8     
 
 
 

Θεωρία 4 -8 

Θεωρία 11 
Σχόλιο 3 
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6. 
Αν  Ρ(x) = 4x2 – 3x   και   Q(x) = 36x2 + 9x ,  δείξτε ότι   Ρ(3x) – Q(– x) = 0  

Προτεινόµενη λύση  

Ρ(3x) = 4(3x)2 –3(3x) = 4⋅9x2 – 9x = 36x2 – 9x   
Q(– x) =36(–x)2 + 9(–x) = 36x2– 9x     
Οπότε   Ρ(3x) – Q(– x) = (36x2– 9x) – (36x2– 9x ) = 0      
 
 
7. 
Για τις διάφορες τιµές του λ να βρείτε τον βαθµό του πολυωνύµου  
Ρ(x) = ( λ2– 4) x4 + ( λ– 2)x3 + (λ + 2) x2 – 5x + 6  

Προτεινόµενη λύση  

•    Όταν   λ2– 4 ≠ 0 ,   δηλαδή  όταν   λ2  ≠ 4   
                                                             λ ≠ 2   και  λ ≠ – 2 
                                                             το πολυώνυµο είναι 4ου βαθµού  

•    Όταν  λ = 2,   τότε   Ρ(x) = (22– 4) x4 + (2– 2)x3 + (2 + 2) x2 – 5x + 6   
                                      Ρ(x) = 4x2 – 5x + 6  
                                      το οποίο είναι 2ου βαθµού  

•    Όταν  λ = – 2   τότε   Ρ(x) = [(– 2)2– 4] x4 + (–2– 2)x3 + (–2 + 2) x2 – 5x + 6 =  
                                        Ρ(x) = – 4x3 – 5x + 6  
                                        το οποίο είναι 3ου βαθµού    
 
 
8. 
Αν   Ρ(x) = x3 – 3x + 2  να βρείτε το πολυώνυµο   Q(x) = Ρ(2x) – Ρ(– x2) + Ρ(2)  και 
τον βαθµό του.  

Προτεινόµενη λύση  

Ρ(2x) = (2x)3 – 3(2x) + 2 = 8x3 – 6x + 2     
Ρ(– x2) = (– x2)3 – 3(– x2) + 2 = – x6 + 3x2 + 2  
Ρ(2) =23 – 3⋅2 + 2  = 8 – 6 +  2 = 4    
Άρα    Q(x) = 8x3 – 6x + 2 – (– x6 + 3x2 + 2) + 4 =  
                   = 8x3 – 6x + 2 + x6 –3x2 – 2  + 4 =  
                   = x6 + 8x3 –3x2 – 6x + 4   

Το  Q(x)  είναι 6ου βαθµού     
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9 .  
Να βρείτε πολυώνυµο  Ρ(x)  που αν το αφαιρέσουµε από το   
Q(x) = – 2x3 + 3x2– x + 5  να βρούµε το  x2 + x + 1  

Προτεινόµενη λύση  

Θέλουµε να ισχύει    Q(x) – Ρ(x) = x2 + x + 1    άρα  
                                  Q(x) – (x2 + x + 1 ) = P(x)   
                                  ( – 2x3 + 3x2– x + 5) – (x2 + x + 1 ) = Ρ(x)  
                                  – 2x3 + 3x2– x + 5 – x2 – x – 1 = P(x)  
                                  – 2x3 + 2x2– 2x + 4 = P(x)   
                                  P(x) =  – 2x3 + 2x2– 2x + 4   
 
 
 

 

 


